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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/ 

“六校联考”

2014～2015学年下学期第二次月考
高二历史试题
（考试时间：90分钟　　总分：100分）
命题人：龙海二中 曾海鹅     审题人：龙海二中  陈开盛
第Ⅰ卷（选择题，48分）
一、选择题（共24题，每题2分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目的要求。）
1．古希腊哲学家普罗塔戈拉曾提出这样的观点：“神是不可知的，人是依靠自己的力量发明语言、造出房屋、衣服、鞋子和床，并且从土里取得养生之资的。”这一观点的积极之处在于（    ）                                                              

A、树立人的尊严与权威
            B、否定了神的存在

C、宣扬唯物主义思想         
    D、反对天主教会的权威

2．古希腊某一思想家认为，“一切别的东西都系于灵魂，而灵魂本身的东西，如果它要成为善，就都系于智慧。”该思想家                                                  （    ）

A、提出“人是万物的尺度”            B、在自然科学领域取得卓越成就

C、鼓励人们独立的理性思考            D、使哲学成为一门研究 “人”的学问

3．“随着世俗社会的兴起及城市的发展，西方人终于从迷梦中觉醒，失踪的古典文化终于战胜经院哲学与《圣经》，雅典终于战胜耶路撒冷。”材料反映的历史事件是             （    ）   

A.、文艺复兴      B.、宗教改革     C.、启蒙运动      D.、光荣革命

4．1517年，德国维登堡大学神学教授马丁·路德把《九十五条论纲》张贴在维登堡大教堂门口，从而引发了当时一场激烈的思想辩论。这场辩论的主题应是                     （    ）

   A、宗教虚伪       B、教会创世      C、灵魂救赎        D、生命起源

5．文艺复兴中的文学作品和美术作品大多和宗教有关，宗教改革家也都是虔诚的基督教徒。这说明                                                                     （    ）

A、资产阶级不反对天主教会

B、资本主义发展程度不高，没有成熟的理论体系

C、文艺复兴是对古希腊、古罗马文化的复兴

D、宗教改革中改革家的根本目的是为了振兴基督教

6．18世纪的法国，越来越多的人不再盲从统治者的说教，学会用自己的头脑思考问题。与文艺复兴、宗教改革相比，他们的思考更侧重于                                   （    ）

A、由神和自然转向人类              B、与上帝直接对话 

C、批判神权统治                    D、追求人身自由和思想自由

7．雕塑家罗丹参观博物馆时，面对一些人物塑像，曾有感而发地说：“瞧！伏尔泰对面的卢梭，目光中含有无限精微的气息，那是18世纪诸人物的共同性格。”罗丹所谓的“18世纪诸人物的共同性格”主要是指                                                     （    ）

A、以理性思考社会，反对专制，提倡民主与法制

B、反对教会的封建束缚，主张“因信称义”

C、批判君权神授，提出天赋人权，建立民主共和国

D、批判宗教神学，提倡人性

8．“西方近代发生了两次思想解放运动，它们分别被看作是十六世纪和十八世纪的精神符号。十六世纪是文艺创新的世纪，十八世纪则是思想创新的世纪”。材料所述的两个“精神符号”的内在联系是                                                               （    ）

①都推崇理性和思想自由          ②都致力于政治蓝图设计

③都意在实现人现实的幸福        ④都推动了近代社会的转型

A．①②③
 B．①②④        C．①③④
       D．②③④

9．“就人类文明史而言，它成就了英国工业革命，在法国诱发了启蒙运动和大革命。迄今为止，还没有第二个重要的科学和学术理论，取得过如此之大的成就。”“它”指的是     （    ）

A、哥白尼的“日心说”
      B、牛顿的力学理论体系

C、达尔文的进化论
          D、法拉第的电磁感应现象

10．一位著名的科学家在解释他的新的科学成果时，曾开玩笑说“万有引力可无法对坠入爱河的人负责。”他的成果可能是                                                  （    ）

A、经典力学体系      B、进化论       C、量子理论      D、相对论

11．1859年以后，信仰再次产生严重的危机。“宗教真理之金同那个盛装它的古老破旧的钱袋一起丢弃了，而且再也找不回来了。”这主要是由于                              （    ）

A、马丁•路德提出信仰得救，与“上帝直接对话”

B、牛顿创立经典力学理论，摆脱神学对科学的束缚

C、达尔文发表《物种起源》，否定生物“神创说”

D、爱因斯坦提出相对论，突破近代物理学理论框架

12．1819年一位伟人去世，人们在讣告中这样赞颂他的科技成就：“它武装了人类，使虚弱无力的双手变得力大无穷，健全了人类的大脑以处理一切难题。他为机械动力在未来创造奇迹打下了坚实的基础。”他的科技成就是                                           (    )                      

A、发明水利织布机                  B、改良了蒸汽机 

C、发明了内燃机                    D、研制了发电机

13.某历史课外兴趣小组办了一期黑板报，有如下的一段宣传材料：这个发明使人类从此开始拥有自己更明亮的“眼睛”，而不再害怕大自然的黑暗。请你给宣传材料中的“发明”添加一个合适的标题                                                                (    )

A、理性时代的到来                   B、蒸汽时代的到来

C、电气时代的到来                   D、信息时代的到来

14.英文的“Communication”有多重译义，一般包括“传播和传达”、“交通”和“交流”。有人说，从互联网迄今的发展过程看，网络就是传媒（Communication）。对互联网的这一理解旨在强调互联网                                                              (    )

A、作为人类交往方式而存在与发展     B、推动了世界市场的拓展

C、最大的成功在于技术的不断更新     D、促进了信息产业的发展

15.“喜欢在作品中描写诸如逝去的古代、空想的未来、遥远的东方、飘渺的梦境等非凡的环境，塑造诸如骄傲孤独的强盗、愤世嫉俗的叛逆者、温柔多情的少女……”此类文学作品可能是：                                                             

A．古典主义     B．浪漫主义
     C．现实主义
    D．现代主义

16.2012年中国作家莫言获得诺贝尔文学奖，有人评价他的作品通常变现实为幻想，表现出人物无逻辑顺序的内心世界，使作品具有一种亦幻亦真的特色。下列艺术作品的风格与该评价最为相似的是                                                                (    )
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A、《向日葵》   B、《自由引导人民》
   C、《拾穗者》
        D《格尔尼卡》

17. 美国历史学家斯塔夫里阿诺斯认为：梭伦采取的减轻社会痛苦的措施是简单而又严厉的。以下措施中能充分说明梭伦对旧贵族“严厉”的是                                (　　)

①颁布“解负令”②实行财产等级制度③设立四百人会议

④设立陪审法庭⑤鼓励发展农工商业

A、①②③④     B、①②③⑤     C、①②④⑤      D、①②③④⑤

18. 商鞅把礼乐、诗书、修善、孝悌、诚信、仁义、贞廉、非兵和羞战统称为六虱,认为应该统统毁灭。其实质是                                                          (　　)

A、统一思想   B、思想文化专制   C、加强中央集权   D、打击旧贵族的势力

19. 北魏孝文帝是我国历史上著名的政治改革家。其改革的措施中，直接推动了农业生产的恢复和发展，又促进了鲜卑族封建化的措施是                                      (　　)

A、整顿吏治    B、移风易俗      C、颁布均田令      D、迁都洛阳

20. 穆罕默德·阿里仿效欧美国家改革政治体制，建立咨议会,但由其儿子担任议长,这表明  

A、其目的是推行民主制度         B.阿里真正认识到欧美国家政治制度的优越性  

C.阿里代表资产阶级利益          D.阿里对欧洲政治体制改革的认识是肤浅的

21.导致下表中俄国经济状况的根源是                                            (　　)
	国别
项目
	 
俄国
	 
英国
	 
德国

	生铁(19世纪中叶)
	  26万吨
	  385万吨
	  24万吨

	铁路总长(1861年)
	1500俄里
	15000俄里
	  10000俄里


A、俄国科技落后   B、农奴制盛行  C、工业革命尚未开始   D、垄断组织尚未产生 

22. 列宁指出：“1861年以后,俄国资本主义发展是这样的迅速,只用数十年的工夫就完成了欧洲某些国家整整几个世纪才能完成的转变。”导致俄国资本主义迅速发展的因素不包括(    )

A、沙皇专制的终结                 B、借鉴了西欧的技术经验 

C、农奴制度的废除                 D、上层建筑的近代化变革

23.明治维新是日本近代化的起点，它从一个处于亚洲文明边缘的小国，实现了“脱亚入欧”的历史转折。这里的“脱亚入欧”是指                                          (　　)

A、从亚洲边缘小国跻身于世界强国
 B、从东方国家演变为西方国家

C、从亚洲脱离并加入欧洲同盟
     D、从封建社会过渡到资本主义社会

24. 康有为维新思想的特点是把西方资产阶级政治学说同中国传统的儒家思想相结合,其决定性因素是                                                                    (　　)

A、孔子在中国民众中享有崇高威望

B、民族资产阶级上层的软弱性和妥协性

C、康有为出生在封建官僚家庭,自幼接受严格的封建教育

D、儒家思想是中国两千多年的封建正统思想,根深蒂固性

第II卷（非选择题共52分）

二、非选择题：（共4题，25题18分，26题12分，27题10分，28题12分，共52分）

25、阅读下列材料，回答问题：（共18分）

材料一： “至于神，我既不知道他们是否存在，也不知道他们像什么东西，有许多东西我们认识不了的，问题是晦涩的，人生是短促的。”   

——普罗塔戈

材料二： 16世纪时人们都相信，存在着一千年的精神黑暗。相继而来的将不会是新生，而是真理的重新恢复。
                                                               ——拉伯雷《巨人传》
材料三： ……为此，提出一条原则，要防止滥用权力，就必须用权力来约束权力，形成一种能联合各种权力的政制，其中各种权力既调节又配合，又相互制约，即权力要分开掌握和使用。  

——孟德斯鸠 

请回答：

（1）依据材料一，概括普罗塔戈拉的主要观点。（2分）分析其产生的社会根源？（4分）

（2）材料二中“一千年的精神黑暗”是指什么？这个“现实的黑暗”又是指什么？“理性的阳光”是指什么？（6分）

（3）材料三中孟德斯鸠提出了什么学说？（2分）纵观西方人文主义发展历程，谈谈你对人类思想文化发展的认识。（4分）

26、【历史上重大改革回眸】阅读下列材料，回答问题。（12分） 

材料一： 马克思对俄国经济和政治情况以及迫使政府准备改革的原因作了深刻的分析。马克思指出，亚历山大一世和尼古拉一世早就不得不提出解放农民的问题，可是这“并不出于任何什么人道的动机，而出于纯粹的国政的打算”。克里米亚战争后，农民解放问题特别尖锐地被提出来了。各省发生的火烧庄园事件，乃是对沙皇政府的警报，并迫使沙皇去推动改革的事情。                                                

 ——《世界通史资料选辑》
材料二： 然而到了19世纪60年代，它的弱点暴露无遗，内部很不稳定，对外则比想象中虚弱许多。其关键弱点既是政治的，又是经济的。亚历山大二世所推行的改革与其说是振衰起敝的灵丹妙药，不如说是暴露疾病的症状。  

——[英]艾瑞克·霍布斯鲍姆《资本的年代》 

请回答：
（1）依据材料一，为什么这次战争后，农民的解放问题被特别尖锐地提出来了？（4分）
（2）依据材料二分析亚历山大二世所推行的农奴制改革对俄国产生了哪些积极作用？（4分）并指出这一举措的局限性。（4分） 
27、【历史上重大改革回眸】阅读下列材料，回答问题。（10分）

材料一：  《梁启超全集》中记载：“梁启超等联合举人百余人，连署上书，请废八股取士之制。书达于督察院，督察院不代奏；达于总理衙门，总理衙门不代奏。当时会试举人集毂下者将及万人，皆与八股性命相依，闻启超等此举，嫉之如不共戴天之仇，遍播谣言，几被殴击。”

材料二:   “百日维新”虽然失败了,但它毕竟触动了传统的中国政治体制,为现代国家的建立作出了有益的尝试。以后发生的历次革命运动,从现代化的进程看,都与戊戌变法有着历史的连续性。也正因为如此,史学界才会把戊戌变法视作近代中国现代化进程的起点。

——《回顾戊戌 重温历史》

请回答：
（1）文中提到的是什么事件？（2分）它发生的直接原因是什么？（2分）

（2）材料二是基于怎样的视角对戊戌变法进行评价的?（2分）按照这一视角,戊戌变法对中国近代历史产生了怎样的影响?(4分) 

28、（16分）在A、B两题中任选一题作答。答题时请在答题卡上相应位置作答。

A．[选修1——历史上重大改革回眸]
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材料一：
日本使节团出访欧美                         康有为    《孔子改制考》
    材料二 ： 惟泰西国数极多，情势各异，文字政俗，与我迥殊。虽欲采法之，译书既难，事势不合，且其富强精巧，皆逾我百倍，骤欲致之，下手实难。惟日本文字、政俗，皆与我同，取泰西五百年《新法，以三十年追摹之，始则亦步亦趋，继则出新振奇，一切新法，惟妙惟肖，遂以南灭琉球，北开北海，左抚高丽，右取台湾，治效之速，盖地球诸国所未有一也。吾地大人众，皆十倍日本，若能采鉴变法，三年之内，治具毕张，十年之内，治化大成矣。            

——康有为《进呈<日本变政考>等书乞采鉴变法以御侮图存折》                                               

请回答：

（1）材料一中的几幅图片，表明中日两国准备发起什么运动?（4分）

（2）依据材料二指出康有为这次上书中主张效法日本的主要理由。(4分)康有为多次上书光绪帝要求变法，你如何看待他的这种行为?（4分）

B．[选修4——中外历史人物评说]

材料一：　300年前，17世纪末，中国的康熙皇帝……善于吸收新鲜知识，康熙还向洋教士学几何题；康熙兴修水利，发展农业，改革税制，力度不可谓不大，也开创了康乾盛世，取得不少成绩。

材料二：　300年前，我国曾经有过惨痛的历史教训，康熙对当时的工业化萌芽不感兴趣。150年后，在新的海上航路使世界地域一体化的进程中，1840年西方的工业经济的产物——坚船利炮打垮了中国小农经济的大刀长矛，其实直到1860年中国和印度还分居世界工业产量(以手工业产量为主)的第一位和第二位。

——《21世纪社会的新趋势——知识经济》

请回答：

(1)根据材料一、二，对康熙帝的作为作简要评价。(不能照抄原文)(6分)

(2)结合材料二，试分析康熙帝对当时的工业化萌芽不感兴趣的社会原因。(6分)

 “六校联考”

2014～2015学年下学期第二次月考
高二历史试题卷答题卷

（考试时间：90分钟　　总分：100分）
命题人：龙海二中  曾海鹅    审题人：龙海二中  陈开盛

一、单项选择题（每小题2分，共48分）

	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答 案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题 号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答 案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题 号
	21
	22
	23
	24
	
	
	
	
	
	

	答 案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题：（25题18分，第26题12分，第27题10分，28题12分，共计52分）
25.（1）                                                                       
                                                               （6分）   

（2）                                                                       
[image: image5.jpg]                                                                    （6分）

（3）                                                                      

                                                                （6分）

26.（1）                                                                         
                                                                  （4分）
（2）                                                                           
                                                                        （8分）

27．（1）                                                                        
                                                                           （4分）

（2）_____________________________________________________________________   _ 

_______                                                              （6分）
28.
A．（1）                                                                  （4分）
（2）                                                                           
                                                  （8分）
B．（1）                                                                         

                                                                        （6分）
（2）                                                                           
                                                    （6分）
 “六校联考”

2014～2015学年下学期第一次月考
高二历史试题参考答案
一、选择题（共24题，每题2分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目的要求。）

	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答 案
	A
	D
	A
	C
	B
	D
	A
	C
	B
	D

	题 号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答 案
	C
	B
	C
	A
	B
	D
	A
	B
	C
	D

	题 号
	21
	22
	23
	24
	
	
	
	
	
	

	答 案
	B
	A
	D
	B
	
	
	
	
	
	


二、非选择题：（25题18分，26题12分，27题10分，28题12分，共52分）
25．（1）主要观点：怀疑神，肯定人。（2分）社会根源：古希腊奴隶制工商业的繁荣；雅典奴隶制民主政治的发展。(4分)

（2）宗教神学体系；封建特权和宗教特权；启蒙思想（6分）

（3）学说：三权分立学说。（2分）认识：思想具有自身的历史继承性，随着时代的进步，思想不断向前发展。（4分）

26．（1）原因：这次战争中，俄国失败进一步暴露了农奴制的落后，不利俄国的扩张。（4分）

（2）积极作用：促进了资本主义发展；农奴获得了一定的自由，生活有所改善。局限性：改革措施缺乏全面性；保留了大量封建残余。（8分）

27．(1) 事件：公车上书。直接原因：日本逼迫中国签订《马关条约》。（4分）
(2)现代化史观。（2分）触动传统体制,为现代国家的建立作出了有益的尝试;影响其后历次革命运动;近代中国现代化进程的起点。(答出其中两点得4分)
28．A．[选修1——历史上重大改革回眸]

（1）明治维新运动、戊戌变法运动（4分）

（2）理由:日本文字、政俗,与中国相似;日本改革已取得巨大成功。(4分)

看待:有利于争取光绪帝对维新变法的支持;扩大维新运动的影响;为救亡图强而不懈努力的精神值得赞扬;只依靠没有实权的光绪帝,不发动广大群众,维新变法不会成功。(答出其中两点得4分)

B．[选修4——中外历史人物评说]

(1)善于吸收新知识，重视农业，但对工业化萌芽不感兴趣。（6分)

(2)占统治地位的自然经济(小农经济)；对外来商品需求很少；康熙对世界缺乏认识。（6分)

学校__________________班级_______________姓名_____________________座号__________成绩___________


……………………密……………………封……………………装……………………订……………………线………………………








  中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk                                              

